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Senatsverwaltung für Wissenschaft, 

Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

 

 

 

 

 

Frau Abgeordnete Dr. Ina Czyborra (SPD) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/13808  

vom 01.November 2022 

über Armutsgefährdung bei Studierenden 

_______________________________________________________________________________________ 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 
1. Welche Erkenntnisse hat der Senat dazu, wie sich die Erwerbs- und Einkommenssituation der Studieren-

den seit 2020 entwickelt hat? 
 

 

2. Welche Erkenntnisse hat der Senat dazu, wieviel Studierende in Berlin unterhalb der Armutsgrenze leben? 

 

 

3. Welche Erkenntnisse hat der Senat dazu, wieviel Studierende in Berlin unterhalb des Existenzminimums 

leben? 

 

Zu 1. -3.: 

 

Der Berliner Senat erhebt keine Daten zur Erwerbs- und Einkommenssituation von Studie-

renden an Berliner Hochschulen. Der Senat bedient sich der allgemein zugänglichen Stu-

dien und Datenreports, wie beispielsweise der regelmäßigen Sozialerhebung des Deut-

schen Studentenwerks.  
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4. Welche Erkenntnisse hat der Senat dazu, wieviel Studierende in Berlin BAföG erhalten? 

 

Zu 4.: 

 

Mit den beiden Rechenläufen zur Auszahlung von Leistungen nach dem Bundesausbil-

dungsförderungsgesetz für den Monat November 2022 sind an 15.696 Studierende Leis-

tungen ausgezahlt worden. Hinsichtlich dieser Zahl ist zu beachten, dass aufgrund der 

großen Anzahl von Erst- und Weiterbewilligungsanträgen zum Start des Wintersemesters 

zu Oktober eines Jahres meist noch nicht alle Anträge zu Beginn des Novembers bear-

beitet worden sind. 
 

 

5. Welche Erkenntnisse hat der Senat dazu, wieviel Studierende in Berlin in einem Einpersonenhaushalt le-

ben? 

 

 

6. Welche Erkenntnisse hat der Senat dazu, wieviel Studierende in Berlin bei ihren Eltern leben? 

 

Zu 5. und 6.: 

 

Der Senat erhebt keine entsprechenden Daten. Der Senat bedient sich der allgemein zu-

gänglichen Studien und Datenreports, wie beispielsweise der regelmäßigen Sozialerhe-

bung des Deutschen Studentenwerks. 

 
 

7. Welche Erkenntnisse hat der Senat dazu, wieviel Studierende in Berlin in Wohnheimen leben? 

 

Zu 7.: 

 

Mit Stand vom 10. November 2022 wohnen 9.204 Studierende in Wohnheimen des Stu-

dierendenwerks Berlin. Aktuell gibt es in Berlin eine Versorgungsquote mit öffentlichen 

Wohnheimen für Studierende von ca. 5,5 Prozent. Studierendenwerk, städtische und lan-

deseigene Wohnungsbaugesellschaften haben 2021 insgesamt 11.605 Wohnplätze für 

Studierende vorgehalten. Daneben gibt es verschiedene private Wohnheime für Studie-

rende, die nicht öffentlich gefördert sind. Diese sind nicht erfasst und es liegen hierzu 

keine Zahlen vor.  
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8. Welche Erkenntnisse hat der Senat dazu, wieviel Studierende in Teilzeit neben dem Studium arbeiten? 

 

Siehe Antwort zu Fragen 1.-3. 

 

 

 

Berlin, den 18. November 2022 

 

 

In Vertretung 

Armaghan Naghipour 

Senatsverwaltung für Wissenschaft, 

Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

           

           

           


